

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Des ediciones diarias

Toda Correspondencia

Calle Sagasta, núm. 23

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En el extranjero, un mes . . . . . Ptas. 1'25  
Fuera de la población, trimestre . . . . . 4'00  
Número atrasado . . . . . 0,20

Anuncios y Noticias  
a precios convencionales

Año VII

Alicante Lunes 24 de Marzo 1919

Núm. 1.730

## EN EL AYUNTAMIENTO

### La sesión del sábado

La desastrosa administración de los monárquicos motiva el grave malestar económico del Municipio. Mientras el señor Pobil entona el «mea culpa», otros concejales dinásticos persisten en su funesta actuación.—La minoría republicana sustentando el criterio de siempre, aboga por la regeneración municipal.—La huelga de carteros

### COMENTARIOS

No vamos a ocuparnos hoy del desdichadísimo estado de la administración municipal, ocasionado por la desastrosa actuación de los monárquicos. Otro día lo haremos para exteriorizar la labor de los hombres del actual régimen, que han colocado a nuestra ciudad en una situación tan difícil, tan grave, que difícilmente logrará ser resuelta, no satisfactoriamente, cosa imposible, sino en forma que evite, que atenué, la hecatombe que se avecina. Nuestro alicantinismo nos exige que en estos momentos realicemos el esfuerzo necesario para salvar a nuestro desgraciado Alicante; pero también nuestro alicantinismo nos exige, nos impone imperiosamente, el deber de evidenciar, de poner en la picota a los causantes del actual estado de cosas; para demandar su castigo; para que no sigan siendo la rémora que impide el progreso de Alicante.

El presidente de la Minoría Republicana, don Lorenzo Carbonell, con su talento político, con la sagacidad que le caracteriza, dió al interesante debate, sobre la reducción del personal la importancia que requería. Elevó la cuestión, demostrando que las circunstancias exigían remedios heroicos, operaciones quirúrgicas, para remediar en lo posible el desastre administrativo del Ayuntamiento. Al Alcalde le dijo lo que procedía hacer, si por presiones políticas no podía actuar como convenía a los intereses de la ciudad. Las valientes y sinceras palabras del señor Carbonell, fueron suscritas por el público con una gran ovación. Medite bien el señor Bono lo dicho por nuestro correligionario y, sobre todo, las significativas manifestaciones del pueblo.

No vamos a tratar ahora de la división de los liberales. Después de lo que se dijo en el Ayuntamiento no es posible que tales pellicos continúen como hasta ahora. Es más, opinamos que por dignidad, se debe averiguar quienes han sido los alcaldes que han permitido que cobraran empleados que no trabajaban; empleados que cobraban de un Ayuntamiento que tiene a la población sin mercado, sin matadero, (el que hay no

merece dignamente su nombre), con calles de primer orden, como la de San Fernando, intransitables, y todas sucias, en vergonzoso estado, constituyendo en bochorno para la población.

Los empleados aptos; los cumplidores de su deber; los que no perciben el sueldo de guagua; los que trabajan bien y cobran mal y poco y con demoras, deben exigir por decoro que se diga quienes son los zánganos, para que no se les confunda, para probar que todo el monte no es orégano.

No son los actuales momentos para ficciones, para hacer como que se hace. Hoy es preciso emplear grandes radicalismos, procedimientos fulminantes si se quiere hacer algo eficaz; y nuestra satisfacción es grande y legítima, por que los republicanos lo entienden así y con su proceder lo demuestran, mereciendo la confianza que los alicantinos les otorgaron al enviarles al Ayuntamiento para defender a Alicante y exaltar al partido republicano.

Había gran interés por conocer el resultado de la sesión, que el sábado por la tarde celebró el Ayuntamiento. Fue presidida por el alcalde, señor Bono y actuaba el secretario de la corporación, señor Ferré.

Los bancos del público estaban ocupados en su totalidad. Advinióse un buen número de empleados presuntos cesantes.

Asistieron los concejales, señores Carbonell, López Gozález, Botella, y Pérez Molina. (Toda la minoría republicana exceptuando al señor Sánchez Sampelayo que se encontraba ausente de la capital).

### Unos incendios

Con motivo de un par de incendios ocurridos en igual número, de fincas, aseguradas por determinadas compañías, el Ayuntamiento le comunicó que si los siniestros no tuvieron mayor importancia, debiose a la oportuna intervención del cuerpo de bomberos. Solicitaba pues, la remuneración a que se han hecho acreedores estos abnegados funcionarios.

La mentada empresa ha contestado exponiendo la imposibilidad en que se encuentra de poder acceder a lo solicitado y envía una gratificación de 200 pesetas.

A propuesta de la presidencia se acuerda, distribuir dicha cantidad entre todos los bomberos que acudieron a sofocar los fuegos aludidos.

### La recaudación de arbitrios

En la «Gaceta» del día 21, apareció la convocatoria sacando nuevamente a concurso el arriendo de la recaudación de arbitrios sobre puertos públicos; porque el actual contrato vence a final del corriente mes.

Solicita el alcalde le indique el procedimiento a seguir para atender a la recaudación citada, mientras se adjudica definitivamente dicho concurso, y se inicia una ligera discusión en la que intervienen los señores Elizalain, Llorca y Carbonell.

Este edil republicano expone la conveniencia, de que como en casos semejantes, contiene con la cobranza el mismo contratista y por fin se acuerda facultar al señor Bono, para que proceda en consonancia con los intereses municipales.

Después y a propuesta del mismo concejal republicano, quedó ocho días más sobre la mesa, todo lo referente al nombramiento de unos vocales—obreros y mayores contribuyentes—para la Junta local de subsistencias.

### Gran expectación

Se les parte del informe dictaminado por la Comisión especial nombrada para hacer una selección en el numeroso personal que sostiene el Ayuntamiento, y el señor Sánchez Sanjulian se pronuncia en contra, porque entiende que salva así su responsabilidad.

El señor Elizalain explica el carácter provisional de su voto y pide el informe del letrado consistorial para que saque de dudas a los concejales si incurrirán o no en responsabilidad, aprobando el dictamen en cuestión. (En este momento la expectación es grande. De distintos bancos municipales se pide la palabra. La presidencia reclama orden.)

Se da lectura a la plantilla de empleados y antes de terminar, el alcalde relata la visita que le ha hecho el ingeniero don Próspero Lafarga.

### Ejemplo a imitar

Dice que dicho señor se apresuró a renunciar a la subvención merecida, que se le asignó por sus trabajos al frente de las secciones de saneamiento y obras y que se ha ofrecido para continuar prestando sus valiosos servicios como ingeniero municipal, sin ninguna retribución.

Habla para esta cuestión incidental el señor Carbonell, elogiando colurosamente la labor desinteresada y eficaz del señor Lafarga.

Proclama que la gratificación con que el Ayuntamiento premiaba la actuación de dicho señor es insignificante ante la obra por este realizada.

Acaba diciendo que el acto altruista del señor Lafarga debía tener imitadores.

Abunda en parecidos términos el señor Elizalain y propone que se le oficie dando las gracias.

### Oposición del señor Cid

El concejal monárquico señor Cid, después de solicitar que conste en acta el reconocimiento de la corporación por la loable actitud del señor Lafarga, entra de lleno a tratar de la supresión de empleados.

Dice que se opondrá a que prospere

re el dictamen de la comisión porque juzga ilegal el procedimiento que se le aplica, para la disminución de personal y cierra su catilínea advirtiendo que las circunstancias críticas que atravesamos aconsejan respeto a los derechos creados (¡¡ Atizall)

### Oración pintoresca

De una manera pintoresca, causando verdadera hilaridad en los oyentes, el señor Mengual se ocupó del asunto.

Dijo que votaría en contra, obediendo a cuestiones de índole moral y legal.

Siguió hablando a tontas y a locas y llegó hasta afirmar que para él nada importaba Monarquía y República. (Carcajada general.)

Manifiesta el señor Bueno Sales que no votará a favor del dictamen porque lo considera anómalo.

### Valiente actitud

En medio de una gran sensación se levanta a hablar el señor Botella.

Comienza mostrándose extrañado de que precisamente los concejales que han incurrido en responsabilidad por falta de asistencia a los cabidos, sean ahora en cuestión tan importante, los que ponen reparos por si caerán en responsabilidades.

Crítica el que se opongan a que el Ayuntamiento haga las economías que constituyen en la vida ó muerte del erario municipal.

Hace constar que la mayoría de los empleados que se suprimen son de los que no hacen falta.

Sostiene que ninguna ley puede amparar a empleados que dejan incumplidos sus deberes, acabando por decir, que arrostra toda clase de responsabilidades que puedan sobrevenir de su voto en pro de la moción.

### Habla Pobil

El señor Pobil desvanece los infundados temores de responsabilidad, que abrigan varios concejales.

En un arranque de sinceridad, reconoce que él ha contribuido en gran parte a crear esta apurada situación y a este propósito, contesta al señor Cid, que «un acto de contribución...»

Explica como si se sigue manteniendo a la actual empleomanía, el Municipio dejará desatendidas sus necesidades más perentorias.

### Una cuestión de orden

Oportunamente interviene el señor Carbonell planteando una cuestión de orden.

Solicita que para la mejor marcha del debate, se establezcan los correspondientes turnos.

El señor Cid pretende justificar su ausencia de las sesiones, perdiéndose en varias divagaciones.

Se aventura a hacer determinadas afirmaciones, que han sido muy comentadas.

### Dice Alberola

Este señor concejal de la mayoría liberal ve también responsabilidad con la aprobación del dictamen y se opone a ello.

Muestrase partidario que informe el letrado consistorial y es de opinión que debe formarse expediente a todos los empleados de aquella casa.

Ruega que quede el asunto sobre la mesa hasta la próxima sesión.

### Los republicanos

Empieza el señor Carbonell, diciendo que es desgracia en él fracasar en todo cuanto intenta, a pesar de la buena fé que inspira a sus actos.

Cree que el dictamen interpreta el espíritu sostenido siempre por la minoría republicana y en nombre de la misma lo hace suyo anticipando que votarán en pro.

Naifa tiene que decir del personal, todos son igualmente simpáticos y los considera unos víctimas porque se ven obligados a vivir del presupuesto municipal.

Afirma que la mayoría deben el destino a la merced de algún personaje político, reconociendo que ello sucede también en todas las dependencias del Estado.

Ve con disgusto que por no haber seguido sus consejos estudiándose, más que empleados parecen criados.

Añade que se ha llegado a la meta del esfuerzo en la hacienda municipal, sin que el presupuesto refleje las mejoras reclamadas por la ciudad.

Dice que el informe es un principio de regeneración necesaria para llegar de una vez a interpretar los justos anhelos de todo buen alicantino.

Se impone la regularización de empleados para que el presupuesto deje de ser una ficción.

El Ayuntamiento ha de tender a crearse una personalidad administrativa por lo que necesita llevar a cabo esa obra de transformación municipal.

Vamos a administrar más que por favor por justicia, llegando a un estado de economías que permita al Ayuntamiento atender cual merecen las necesidades de la población.

Apremia colocar al Ayuntamiento en buena disposición para que recobre la confianza perdida.

Dirigiéndose al alcalde se dice que careciendo de facilidades para desenvolverse y ya que existen concejales que entorpecen su gestión deben dignamente entregarse la vara. (Sensación. El orador es ovacionado.)

### Otra vez Carbonell

Pregunta el señor Alberola si lo dicho por el señor Carbonell se refiere a él.

Nuestro correligionario contesta ante lo pavoroso del problema que se debate huelga o poner reparos de orden legal.

Afirma que la aprobación del informe no trae consigo responsabilidad ninguna y acepta desde luego que quede ocho días sobre la mesa.

Hace renuncia de su puesto en la Comisión Especial para que vayan otros a determinar a qué empleados alcanza la reducción.

Vuelve el Sr. Mengual a divertirse al público.

### La mayoría liberal

El Sr. Pobil invoca la autoridad del jefe de los liberales.

Hace historia de una reunión que con el Sr. Rojas tuvo la mayoría, para convenir la supresión de destinos en el Municipio.

Dice que habla en nombre de la mayoría liberal y solicita que consten en acta sus manifestaciones. Ello produce la natural contrarie-

ad de los liberales que han mostrada su oposición al dictamen y se levanta a hablar el Sr. Palazón, que desvirtua las palabras de su correligionario el Sr. Pobil.

Replaca de Carbonell

Contestando al Sr. Alberola, el concejal republicano Sr. Carbonell dice que el problema municipal no puede seguir abonando más de la mitad de sus ingresos en sueldos para los empleados.

Apoya su aserto diciendo que se necesita hacer economías por 125.000 pesetas y que el Ayuntamiento no puede seguir abonando más de la mitad de sus ingresos en sueldos para los empleados.

Después de un pequeño incidente en el que intervienen los señores Elizáola, Alberola, Carbonell y Botella, se aprueba que quede el dictamen sobre la mesa para que con el informe solicitado al letrado, venga a la próxima sesión.

Una moción

Hubo un descanso de cinco minutos transcurridos los cuales, se reanuda la sesión, comenzando a discutirse el orden del día.

No ocuparemos de lo más importante que fué el acuerdo de la Corporación aceptando constituir el comité local para la protesta contra el aumento injustificado de las tarifas ferroviarias y una moción desarrollada por el señor Carbonell sobre una concesión a empleados municipales.

Quedó aceptado lo propuesto por este señor concejal que consistía para el pago de los impuestos de Cédulas e Inquilinatos alcance solamente a los empleados cuyo sueldo no exceda de 2.500 pesetas, y que no tengan otro medio de vida que el empleo municipal.

En que de todos los comprendidos en estas condiciones se forme una relación y que se remita esta a la aprobación del Ayuntamiento y se pase al Jefe de la Sección de arbitrios para que no se escluya a otros.

Ruegos y preguntas

Lo más saliente del capítulo de ruegos y preguntas fué lo referente a la huelga de carteros.

Por lo que respecta a nuestra capital el concejal señor Carbonell rogó que se indicase al Gobierno la conveniencia de aumentar el número de carteros en la capital y refiriéndose al paro, pidió que se telegrafiasse exhortando al Ministro de la Gobernación para que proceda con acierto a la pronta solución del actual conflicto.

Santiago Jordá

COMPRA-VENTA

Maestro Faus, núm. 4.—ALCOY

Cereales, Harinas, Cafés, Azúcar, Embutidos, Algarrobas, Papel estracilla etc., etc.

— DEPOSITO DE —

MOSAICOS FABRICACION ROMANA Y DE LA GRAN SIDRA MAITENA.

Admite representaciones de casas solventes.

Marítimas

EL VAPOR «ATLANTE»

Mañana martes entrará en nuestro puerto este vapor, procedente de Orán con unos 400 pasajeros.

Es el primer viaje que hacéis.

de que empezó la campaña submarina y seguramente en breve reanudarán los servicios que tenía establecidos la Línea Vapores Tintoré.

La mayoría de los pasajeros que conduce el «Atlante» han permanecido en tierra francesa más de tres años, en que por falta del servicio de vapores no han podido regresar a su patria.

Gremio de Ferretería

AVISO

El Gremio de Ferretería de Alicante ha acordado cerrar sus establecimientos, a partir del día 1 del próximo mes de Abril, de una a tres, para la comida, y a las siete de la tarde como término de la labor diaria.

Artes y Artistas

Teatro Principal

Según dijimos, con «Los perros de presa», viaje cómico de los señores Paso y Abati, y del malogrado maestro alicantino T. López Torregrosa, debutó el sábado último en el escenario de nuestros teatros, la Compañía Prado Chicote.

Ayer repitiose en la función de la tarde la obra del debut y por la noche constituyeron el cartel: «La romántica», entremés de los señores Torres del Alamo, Aseño y el maestro Calleja, y «Gente menuda», el gracioso sainete de Arnieles, García Álvarez y Valverde.

Tanto la noche de la presentación, como en las funciones de ayer, el teatro presentaba magnífico y excelente aspecto. Todas sus localidades hallábase ocupadas por un público ávido de presenciar y aplaudir la labor de los reputados artistas Prado Chicote.

Las obras representadas fueron del agrado del «respetable», lo cual no era de extrañar si se tiene en cuenta que fueron escritas expresamente para estos artistas y puestas en escena, por los mismos, centenares de veces.

La presentación, ajustadísima y por lo tanto, muy propia.

Loreto Prado y Enrique Chicote, forman un dueto único para este género, y eso es, necesitamos verles en otro trabajo cómico también, pero distinto al que ellos estrenan, para juzgar la flexibilidad de su talento artístico.

Como artistas ya consagrados y dominando las obras que representan nótese al verles en escena esa desenvoltura necesaria para aproximarse a la realidad suma.

Aparte ellos, de la Compañía se destaca de manera singular, el particularísimo tenor cómico Julio Castro, quien por su figura, su «vis» cómica y su graciosísimo temperamento artístico, logró hacerse notar y aplaudir sin reservas.

El maestro Sagi Barba, poco podía hacer en las obras representadas, para juzgar su labor como director y concertador. Sin embargo se advierte en él competencia para el cargo que desempeña.

Para esta noche anunciase, «Los campesinos», «La cañamenera» y el estreno de «Las almas buenas».

TIOVA

TRASLADO

PASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Alta Mira número 6, a la Plaza de Castelar, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

Casa del Doctor Esquerdo.

Acción anticlerical

El sábado pasado contrajo matrimonio civil nuestro querido amigo el Presidente de la Juventud Socialista de esta capital compañero José Manchón, con la simpática obrera Teresa Masía.

El acto se vió sumamente concurrido, predominando el elemento femenino, que salió encantado de la sencillez de la ceremonia, en la que no se ven obligadas a la confesión y demás molestias que impone la iglesia.

Nuestra cordial enhorabuena a los conyuges, a quienes deseamos una venturosa luna de miel.

\*\*

Ayer contrajo matrimonio la hermosa y simpática señorita Angeles Novell, con el ilustrado joven don Luis H. Pozzoa, profesor de la Escuela Modelo.

El acto celebróse civilmente, acudiendo al Juzgado Municipal numerosos amigos de los contrayentes.

Inmediatamente trasladáronse los conyuges a la Capilla Evangélica de la calle de Calderón de la Barca, donde se celebró la correspondiente ceremonia.

En amplio local del templo, se hallaba totalmente ocupado por una numerosa y distinguida concurrencia en la que se destacaba una brillanteísima representación del elemento femenino.

Felicitemos muy cordialmente al nuevo matrimonio, deseándole muchas felicidades en el estado que iniciaron ayer.

Acción Republicana

Círculo del Portazgo

El sábado dió la anunciada conferencia en el Círculo Republicano del Portazgo, nuestro compañero Alvaro Botella, desarrollando el tema «La República y la cuestión social». Exponiéndose en que la República tan sólo reconoce el poder que dimana del pueblo, probó que el régimen democrático por antonomasia obtendrá los trabajadores cumplida satisfacción a sus justas demandas. Expuso además, la necesidad que tienen los republicanos en los actuales momentos de trabajar con el mayor ahínco para lograr el triunfo de sus ideales.

El orador fué escuchado con agrado y obtuvo aplausos al terminar su instructiva conferencia.

El próximo sábado dará una conferencia nuestro compañero e ilustrado abogado don Rafael Sella Mora.

La bella y simpática señorita Encarnación Alemañ, bordadora de la magnífica bandera de este Círculo, ha sido muy felicitada por el primoroso trabajo realizado, digno en verdad de los mayores elogios.

Marcelino Domingo

Por D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45.

La Liga de inquilinos

Ayer mañana se celebró la primera reunión para constituir en Alicante una Liga de inquilinos para defenderse de los abusos que en las actuales circunstancias puedan cometer los dueños de fincas urbanas.

Después de aprobarse el reglamento provisional y de mostrar la confor-

midad con una reciente moción presentada por un compañero nuestro al Ayuntamiento, se nombró una junta provisional que convoque una asamblea donde se elija la definitiva y se acepte o modifique la reglamentación. Dicha junta provisional quedó constituida así:

Presidente: D. Luciano Llobregat. Vice-presidente: D. Manuel López González

Tesorero: D. Demetrio Poveda

Secretario: D. Tomás Navarro

Vocales: D. Alfredo Solá, don Germán Botella, don Rafael March, don José M. Olmos, don Antonio Sánchez don Rafael Chicollia, don Anastasio Ortega, don Venancio Álvarez, don José Beza.

Seguidamente se adoptaron varios acuerdos encaminados a que la Liga adquiera rápido incremento habiendo, desde luego, abierto la lista de adherentes.

Aviso a los correligionarios

Estando próxima la época para hacer la rectificación del Censo Electoral, le avisamos a los correligionarios que teniendo derecho al voto no estén incluidos en dicho Censo.

Damos el mismo aviso a los Comités y Círculos del partido para que organicen los debidos trabajos a fin de que llegada la oportunidad de las inclusiones tengan preparada toda la documentación necesaria.

Rápida

Le damos cual merece el rasgo de don Próspero Lafarga; este distinguido ingeniero, entusiasta de su carrera y amante de nuestra Ciudad, ha renunciado a a cantidad, relativamente corta para pagar un servicio meritisimo, conque el Ayuntamiento gratificaba los constantes trabajos del entendido facultativo, haciéndose cargo de la situación financiera de la Corporación municipal ha demostrado que trabajaba más por el fuero que por el hueco, más por amor a este pueblo que por las pesetas que percibía.

Como rasgos tan altruistas son poco frecuentes, resultan más elogiables, y lo divulgamos para que Alicante testimonio de alguna manera al señor Lafarga su agradecimiento, tributándole un público homenaje.

Desde estas líneas lanzamos la idea para que otros con más autoridad que nosotros la recoja y la lleve a la práctica aprovechando esta oportunidad; pues tal homenaje hace tiempo que lo tiene ganado y merecido el simpático don Próspero.

X

A primeros de Abril

Reapertura del creditado Bar-Restaurant «Diana», que estará a cargo del popular Pepe Lledó.

Oportunamente señalaremos la fecha de este acontecimiento.

Nuestra acción en Marruecos

Adquiere otra vez actualidad el asunto de nuestra acción en Marruecos, y se evidencia otra vez tambien que nuestros gobernantes proceden sin plan ni concierto.

Un gobierno presidido por el mismo Romanones pactó con el Raisuli considerándole como el amo indiscutible de importantes cabillas. Y a pesar de que conocedores del problema marroquí llamaron la atención acer-

ca del error que esto representaba, al jefe rebelde se le dieron armas, autoridad y veinte mil duros mensuales, sacrificándole además a los generales Marina y Fernández Suñestro, que no satisfacían al mencionado ca-becilla, germinable por más cosas, enemigo de Francia, con cuya nación habíamos de proceder de común acuerdo en el asunto africano.

Han pasado varios años; hemos desfilado unos cuantos millones, se han debilitado nuestros prestigios, y un gobierno que tiene al frente al mismo conde ha decidido ponerse en contra del que ya teníamos poco menos que dominado.

Ante todo esto, ¿cómo ha de tener la nación española fe en lo que se hace en Marruecos, sin ton ni son? ¿cómo no alarmarse al ver que de nuevo se emprenden allí operaciones militares? ¿qué confianza puede merecernos cualquiera explicación que se nos dé? No debe sorprendernos, pues, que cunda la protesta nacional.

Ostras siempre frescas

Llegadas regulares hasta fin de Abril; dos clases solamente. Los mismos tamaños y los mismos precios que los años anteriores. Probar es convencerse.

Explotación en Alicante, 29 años ó sus 30 temporadas.

PRECIOS

Servidas a domicilio con limón y abietars

Medianna fina, 1.20 id. id. Servidas en el Establecimiento al mismo precio.

Vinos Blancos especiales para OSTRAS.

Cervezas siempre frescas.

MAISON FRANCAISE

Paseo de los Mártires, 52 - Alicante

Luchas sociales

HUELGA DE CARPINTEROS

Como acordaron ayer tarde, esta mañana los carpinteros han recurrido a la huelga para conseguir la jornada de ocho horas.

Tan justa era la pretensión de los obreros que la mayoría de los patronos la han aceptado.

Solo en la Fábrica de sacos se ha dado la nota discordante. La dirección del mencionado establecimiento llevado de ese espíritu de intranquilidad que le caracteriza, se ha opuesto rotundamente a toda avenencia, cometiendo además una imperdonable falta de atención, negándose a parlamentar con una comisión obrera.

La huelga ha quedado, pues, localizada en ese taller. En el resto se reanuda el trabajo.

CONFLICTO APLAZADO

Después de entrevistarse con el Gobernador los delegados de las sociedades del pacto, los carreteros á requiemientos de los dueños de carros han aplazado la huelga para dentro de ocho días, si contra lo que se espera los patronos continúan desestimando las demandas de los carreteros.

LOS CARTEROS

Continúa el paro de estos modestos funcionarios, sin el menor incidente. Entre los huelguistas reina gran entusiasmo por la huelga.

En otro lugar de este periódico nos ocupamos de este conflicto con la extensión que reclama su gran importancia.

A LAS AUTORIDADES

### Bacalao putrefacto

En nuestro puerto hay un velero llamado «A. V. Contrat», que ha conducido 300 toneladas de bacalao para D. Jorge Hawes.

El bacalao está en tal estado de descomposición, que á dos kilómetros de distancia del velero se respira el nauseabundo olor que exhala. No necesitamos aportar más datos para demostrar lo que denunciamos; el señor Gobernador y el Inspector de Sanidad, desde sus despachos habrán advertido cuanto exponemos. Junto al velero hay un barril de zotal.

Las autoridades deben evitar que ese bacalao entre en Alicante; si no lo hacen, los obreros deben negarse á descargarlo y los carreteros á transportarlo. Todo, antes que consentir que una mercancía en descomposición entre en Alicante, para que con procedimientos químicos, —á la vista de todos se está empleando el zotal,— se disimule su estado, y luego se venda al público para aumentar el número de enfermos que sufrimos.

Se trata de lo más sagrado para las autoridades, la salud pública. Confiamos cumplirán con su deber.

### NOTICIAS

Ayer tarde falleció la virtuosa señora Doña Dolores Pérez, esposa de nuestro querido correligionario don Francisco García Soler, á quien enviamos la expresión de nuestro más intenso pesar, deseándole la necesaria fortaleza para sobrellevar tan inmensa pérdida.

Ayer se verificaron en Orihuela las elecciones para diputados á Cortes. Se ignora el resultado.

En Alcoy se ha suicidado arrojándose al río, desde lo alto del puente de María Cristina, Antonio Cantó Gadea.

## La huelga de carteros

ANTECEDENTES

A raíz del movimiento de 21 de marzo, los ofreció el Gobierno inscribir en el proyecto de funcionarios civiles; no se cumplió dicho ofrecimiento al hacerse esta ley; fueron los carreteros los únicos excluidos; se declararon en huelga para protestar de tan injusto proceder y volvieron al trabajo ante la palabra del Gobierno de ser atendidas sus aspiraciones por crearlas de justicia; se les engañó otra vez, no se les concedió más que un miserable aumento en sus haberes: el 25 por 100 y como en esta clase hay peatón que todo su haber se reduce á 25 ó 30 céntimos diarios; véase hasta qué grado llegó la liberalidad de un Gobierno que ha permutado, en cambio, se eleven las subsistencias más de un 75 por 100 y además ha autorizado por Real Decreto á las Compañías ferroviarias para que aumenten en un 100 por 100 sus tarifas.

EN BIEN DEL PÚBLICO

Se les ofreció nuevamente se les incluyera en los nuevos presupuestos, acallaron sus quejas en beneficio del Comercio, la Industria y el público en general; pues bien; saben que estas entidades son las más perjudicadas si los carreteros dejan de prestar servicio, esperaron confiados y llenos de esperanza, de que por esta vez satisficiera sus aspiraciones. Llegó enero, los Presupuestos que se prorrogan hasta abril y próximo abril ven con dolor no solo que se prorrogan nuevamente, sino también en sus gestiones que han hecho extraoficialmente se han enterado que no consta el presupuesto del Ministerio de la Gobernación de cantidad alguna consignada para mejorar la situación de estos funcionarios.

LAS PETICIONES

Nuestros lectores ya conocerán las peticiones formuladas por esta honrada clase. Pero para que puedan

apreciar mejor con cuanta justicia están hechas dichas demandas las reproducimos á continuación:

Concesión de un 50 por 100 de aumento en el salario.

Pasar á depender del Estado en el percibido de los sueldos.

Suspensión del artículo 62 del Reglamento.

Aumento del personal necesario para el mejor servicio.

Suspensión de la subida á las habitaciones para el reparto de la correspondencia.

Y por último, que dejen de percibirse los cinco céntimos por carta.

ANORMALIDAD EN EL SERVICIO

En Alicante continúan en huelga pacífica los carreteros.

La distribución de la correspondencia encomendada á los soldados se hace con mayor deficiencia.

El servicio no tiende ni mucho menos á normalizarse.

Se nos asegura que desde el sábado por la tarde en la administración de Correos ha aumentado considerablemente el número de la correspondencia declarada sobrante.

FALSAS NOTICIAS

Hay que salir al paso de los interesados á propalar falsas noticias.

Faltan á sabiendas á la verdad los que aseguran que los jefes y oficiales de Correos se han ofrecido al Gobierno para ahogar las justas reivindicaciones de los carreteros.

Los únicos que se han prestado para menester tan bajo son los aristócratas. Estos zánganos, cuya vida es una continua juerga, ahora, ante las unánimes ansias de regeneración de los explotados carreteros, se atrastran á los pies del Conde de Romanones poniéndose á su disposición con automóviles y carruajes.

ANHELOS MILITARISTAS

El Gobierno que se ha limitado á ocurrir á los soldados para solucionar el conflicto, parece ser que sienten mayores anhelos militaristas.

Aseguran que proyecta la movilización de los huelguistas.

Otra versión da por seguro que de continuar la huelga de brazos caídos, el servicio de Comunicaciones pasaría á depender del Ministerio de la Guerra.

LOS FUNCIONARIOS DE CORREOS

El pensamiento de los jefes y oficiales de la Administración Principal de Alicante ya lo conocen nuestros lectores, por la referencia que dimos el sábado.

La mayoría de dichos empleados han visto con disgusto la actitud de los gobernantes que ha colocado á los carreteros en la situación actual. Este malestar profundo pudiera muy bien traducirse en un acto de solidaridad, pues todos están dispuestos á ayudar á los carreteros.

ESFUERZOS INÚTILES

Cuantos esfuerzos realicen los soldados por reorganizar el reparto de la correspondencia resultarán completamente inútiles.

Para hacer una distribución perfecta se necesita práctica en la labor y los soldados carecen de ella.

Así es que de durar este paro pronto veremos como se amontona la correspondencia en las oficinas de Cartería.

Cada día se acrecentarán las dificultades y los perjuicios para el vecindario serán mayores pues recibirán las cartas con el natural retraso.

Ahora bien, que de ello el comercio la industria y los vecinos todos han de hacer responsables el gobierno no á esos modestos funcionarios, que son los primeros en lamentar la realidad que está á pugna con su modo de sentir y en los respetos del público les merece.

### Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 73, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo á todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los trabajos y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

### Junta de donantes pró-subsistencias

Ha quedado abierto al público el «Econamato», calle de Bailén número 15.

Los artículos puestos p son los siguientes:

bacalao corriente.	Ptas. 1'60 kj
» labrador	» 60 »
» á remojo.	» 1'20 »
» molla . . .	» 2,40 »
Jabón una pastilla . . .	» 0'35 »
Alubias . . . . .	» 0'70 »
Arroz . . . . .	» 0'60 »
Sardinias, tamaño grande . . . . .	» 05 piz.
» corta . . . . .	» 0'20 de

LA COMISION

### ESPECTACULOS

SALON MODENO

Sección permanente de cinematografía de seis en adelante.

Todas las noches estrenos de interesantes películas.

Hoy 8ª Jornada de «EL CONDE DE MONTECRISTO»

Preferencia . . . . .	0'15
General . . . . .	0,05

Imprenta Vinda A. Bava

Sagasta 2ª

## ALFREDO JAVALOY S. C.

### Maderas del país y extranjeras

Maisonave, 29

### Coñac «Faro»

Champan «Lumen»

—: LOS MEJORES VINOS DE RIOJA :—

### Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa, 8

(antes Ramales)



### Fábrica de Chocolates «La Perla Levantina»

Máquinas movidas a vapor.—Almacén de coloniales, trigos, harinas egumbres.

### Sánchez Hermanos

fábrica: rola, 7 (Benalúa).—Almacén y despacho: Bailén, 22

ALICANTE

### ¿ES USTED ENFERMO de Ciática ó Reumatismo articular?

Consulte á su médico sobre la conveniencia de emplear la Inyección d oxígeno. También es útil en las Disneas, Uremia y Diabetes.

### No pierda usted tiempo

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario, por una peseta diaria.

Si le interesa, pidanos detalles. «Aguas oxigenadas», Retiro, MADRID

Tónico Kromwell.-- Neurastenia, Anemia, Debilidad, Convalecencia, Embaraza.

Pectoral Kromwell.-- Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Tos.

Bional.-- Excelente tónico inyectable.

Productos elaborados en el Laboratorio Internacional Picomar, Retiro Madrid.—Depósito: Centro Farmacéutico, Bailén, 14, Alicante. Farmacia: Campdera, Plaza Chapí, 7, Alicante.

### EL RÍO DE LA PLATA

Antonio Castillo

Mayor, 22.—Sucursal: Plaza de Castelar, 6.—ALICANTE

Paquetería y Mercería.—Altas novedades en flores, plumas y fantasías para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señoras.—Perfumería, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, corsés y boas.

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas  
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria  
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias  
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción  
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gomas

BOTELLA Y C.  
 BOTELLA Y C.  
 BOTELLA Y C.  
 BOTELLA Y C.  
 BOTELLA Y C.

**Botella y C.** Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.  
**Botella y C.** Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.  
**Botella y C.** Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN  
**Botella y C.** Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

¡No más Camelos!—¡Atención!—La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1/2 Watt, se vende más barata que ninguna similar: el resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras. Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA y C., Sagasta, 12, ALICANTE.—Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

# Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretes, Blancos.—Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fundición de los años 1830, 1840, 1850, 1870, 1900, etc., secos y dulces.—Fundición «ABUELO» 1811.

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

— D E —

# G. Gilles

Gran Premio Milano 1906 17 Medallas

Alicante y Paris

(ESTABLECIDA EN 1895)

Frutas y hortalizas en latas, ó en frascos :—

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES».

## La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

55 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34 pral.

Fábrica de Cajas de Cartón

DE

José Alfonso Viñes :

Especialidad en las de Sombreros, Bolsas de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado Representante en Alicante:

José Coronatti Eschetino Jativa (Valencia)

Lead: Diabéticos.

¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? :—

Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

**Antidiabético “Máxim”**

De sorprendentes y eficaces resultados

— Pídase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Concesionario

Beig & Ramírez—Santa Clara

Principal

VALENCIA (España)

## Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía en los precios más baratos

## Lámpara “B,” 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos el aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, hasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propiedad NUESTRA MARCA por existir en el mundo lámparas que gastan el doble por hora.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

## GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

## ATENCIÓN

en el Balneario y estación veranal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

(Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril)

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque, campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76)—INFORMACION COMPLETA: Amando Alberola, AMCAUT.—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos.

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza Isabel, 11.